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GEOMETRIYA
GEOMETRIYANYN BASLANGYCLARY

KESGITLEME:

Geometriya Grek s6zi bolup, (Geo-yer, metreo-6lcemek) yagny yeri 6lcemek manysyny beryar.

Geometriya 6rén gadymy wagtlarda ylize ¢ykyp, ol gadymy ylymlaryn biridir. Hazirki wagtda matematikanyn
bir bolimi hokiminde 6wrenilyér. Geometriya sekilleri, uzaklyklary 6lgemegi we diirlii gorniisli yer
boleklerinin meydanlaryny hasaplamagy, yer boleklerininn meyilnamalaryny diizmegi, olaryi hakyky 6lceglerini
meyilnama boyuncga kesgitlemegi, diirlii desgalaryn we gaplaryn géwrimlerini hesaplamagy, durli figuralary
dwrenyan 6zbasdak ylym hokmiinde kemala gelipdir.
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Nokat Geometriyada kesgitlemesi bolmayan, ini, uzynlygy we gowrimi bolmadyk geometrik jisimdir.
Geometriki sekiller nokatlaryn kopliiglinden emele gelyar. Nokatlar uly harplar bilen belgilenilyar.
Bir tarapyndan nokat bilen ¢aklenen goni ¢yzygyn bolegine soéhle diyilyar.
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O nokady a goni ¢yzygyny iki sany s6hla bolyar. O nokada her bir séhlanin baslangyjy diyilyar.
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Goni ¢yzyklar kici harplar bilen belgilenilyar.

-GOni ¢yzyk tlikeniksizdir.

-islendik géni ¢yzyga degisli nokatlar we degisli dal nokatlar hem bardyr.
-islendik iki nokady# tistiinden difie bir we difie bir géni ¢yzyk gegirip bolar.
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Bir nokatdan gykyan iki s6hlanifi emele getiren geometrik figurasyna burg diyilyar.

A we B nokadyndan gegyan goni ¢yzyk: AB goni ¢yzygy
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[AB] kesimi
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[AB) yarym agyk kesim
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(AB) agyk kesim
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Bir tekizlikde yatyan, kesismeyan iki goni ¢yzyga parallel goni gyzyklar diyilyar we d//I
diyip gorkezilyar.
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Eger iki kesim parallel goni ¢yzyklaryn Gstlinde yatyan bolsa, onda olara parallel
kesimler diyilyar. [CD]// [AB] g6rnisinde yazylyar.
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> Egerde kesisyan iki sany goni ¢cyzyk dort sany den burg emele getiryan bolsa, onda olara perpendikulyar

goni gyzyklar diyilyar. d; L d, Su gérniisde gorkezilyar. d1

GONUKME

1. Berlen sekile gora
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